

杨天鹏老中医论治颈椎病经验

成都中医学院(610075) 曾一林 彭科荣*

颈椎病，又谓颈椎综合征，是中老年人常见的疾病之一，属祖国医学“项强”、“血痹”、“眩晕”等范畴。

导致颈椎病的内因是肝肾亏虚、筋骨懈惰，此为本病的重要原因。因肝生筋藏血，肾主骨藏精，随着年龄的增大，肝肾逐渐出现衰退。外因则由于职业、工作的关系而长期埋头工作，导致颈部肌肉、韧带等的劳损，从而加速颈椎的退行性变化而逐渐发病。

颈椎病临床虽表现各异，但主要是以颈项、肩臂麻痛，头痛或眩晕为主症，乃太阳经病的特征，其重要病机是肝肾亏虚、气血虚弱和太阳经脉瘀滞所引起发病。所以，临症时，既要针对病因，又要针对病位这个根本原则，采用内服药物，按摩，练功及体位疗法相结合的治疗措施，才能达到较好的治疗效果。在内治方面，宜以滋养肝肾、补益气血为主，辅以祛风通络之法，方用开弓大力丸加味(龟板、熟地、杜仲、枸杞、淮牛膝、当归、白芍、人参、黄芪、锁阳、补骨脂、菟丝子、河车粉、陈皮、茯苓、淮山药、砂仁、盐黄柏、知母、藁本、羌活、木瓜等)。按摩以补泻结合、刚柔相济的手法，才能达疏筋活络、养血壮筋之效果。手法步骤是：第一步用四指拨络法沿颈椎椎旁两侧由上至下地拨络3—4遍，其拨络面应宽不宜窄，下可沿及冈上肌、冈下肌、大小

圆肌、三角肌、骶棘肌、斜方肌等。第二步是术者用一手之拇指从上至下地顺拨项韧带3—4遍。第三步是用掌根拍击大椎穴3次，拍击时手法要刚柔相济，切不可用力过猛。第四步是收功手法，仍用四指拨络法再次疏理颈部的肌肉，此手法可重复作4—6遍。除了上面介绍的内外治法外，尚需教会患者自我练功法。杨天鹏氏认为：“动则生阳，静则生阴，动静结合，阴阳相济，百病不生。”通过合理的练功，可使气血流通，瘀滞的筋脉才能赖血以养。杨氏常说：“人老先从韧带、关节老，无事要常活动方能灵巧。”其练功方法是：每次作头前屈、后伸10—20次，左右摆动各10—20次，左右旋转各10—20次，一日可进行2至3次，尤其以早晨与晚上为佳。体位疗法治疗颈椎病是针对其发生的机理而设的，意在改变其体位，尽量使头颈部置于后伸位，以缓解其因长期处于埋头导致颈部肌肉、韧带的劳损。其方法是：睡觉时，应将枕头做成稍硬的圆枕头，高约20cm，睡觉时要将枕头置于颈肩交界处，这样就可以保持头处于后伸位，对消除颈部肌肉、韧带的疲劳很有益处。

通过上述四方面综合治疗，颈椎病的临床症状就会逐渐缓解。持之以恒，就会使诸症完全消失。

*成都骨科医院

手法整复、铅丝纸夹板固定治疗双踝及三踝骨折

江苏省无锡市中医院(214001) 刘光人

我院采用江苏省名老中医刘秉夫主任医师的手法整复，铅丝纸夹板固定方法治疗双踝及三踝骨折，取得了良好的疗效。现介绍如下。

临床资料

本组37例，其中男18例，女19例；双踝27

例，三踝10例；右侧21例，左侧16例；年龄最大77岁，最小17岁；外翻型骨折30例，内翻型骨折5例，纵向挤压型骨折2例；初诊时距受伤时间最短半小时，最长15天；随访37例，随访时间最长4年，最短4个月，平均23个月，

根据天津医院骨科中西医结合治疗双踝及三踝骨折临床效果标准⁽¹⁾达良好者33例，占89%，尚可4例，占11%。

治疗方法

1. 整复：患者仰卧于整复床上，以外翻型骨折为例：助手一手握持患足足跟，另一手握持患足，保持外翻位拔伸，并继续用力逐步极度内翻踝关节。拔伸力不宜过大，以免加重内、外侧韧带的损伤。术者一手按住胫骨下1/3处，一手用掌根或拇指对准外踝及足跟外侧向内推挤，直至复位满意。内翻型骨折则相反实施之。三踝骨折则令助手在内翻或外翻的同时极度背伸踝关节，使向后上方移位的后踝复位。

2. 夹板固定：(1) 整复前预制夹板：铅丝纸夹板内外侧各一块，上自小腿上1/3，下至足跟下1cm，每块夹板由四层马粪纸用浆糊粘合而成，中间放置U型铅丝(8~12#铅丝)，其远端暴露在夹板外，约4cm。(2) 整复后：骨折复位后保持踝关节在内翻位或外翻位，外敷消肿止痛膏(刘氏祖传方)，缠绕一层绷带后放置压垫。外翻型骨折外侧压垫放在外踝，距骨处，内侧压垫放在内踝骨折线上方。内翻型骨折外侧压垫放在外踝骨折线上方，内侧压垫放在内踝处。再放置两侧夹板缠绕2~3层绷带，然后用橡皮筋将两侧暴露在外面的U型铅丝收紧。

3. 术后处理：内翻位或外翻位固定约2周，其间约5~7天需换药，调整绷带、压垫、夹板等，同时局部作轻按摩，以活血消肿，防止压疮。如有张力性水泡可刺破后外涂龙胆紫。橡皮筋的松紧度很重要，过紧易形成压疮，过松则起不到控制骨折块对位的作用，故需经常调整。2周后踝关节改为功能位(中立位)固定，将两侧夹板远端露出的铅丝剪去，改成短夹板，下端与足跟齐，继续固定二周左右。后二周再调整夹板，换药时仍需对踝关节周围软组织按摩，以达舒筋通络的目的。四周后去除外固定，用“和伤散”(刘氏祖传方)熏洗，继续按摩，每周2~3次。同时嘱患者逐渐加强踝关节伸屈功能锻炼，并可逐渐下地负重行走。在

固定期间嘱患者多作足趾、膝关节活动，促进患肢的血液循环，加快骨折的愈合。

治疗期间内服活血化瘀，壮筋续骨的“正骨丹”(刘氏祖传方)，每次20粒，每日一次。直至骨折愈合。

体 会

1. 双踝及三踝骨折为关节内骨折，故骨折的复位极为重要，应尽可能达到解剖复位，尤其影响关节面的侧方移位，不可超过2mm，否则将引起不同程度的创伤性关节炎，影响关节功能的恢复。手法整复应一次复位成功，切忌反复多次整复，以防止加剧踝关节周围韧带、肌腱、关节囊等软组织的损伤，即使复位成功，也可因软组织的严重损伤而后遗功能障碍，所以我们主张该骨折可先行手法整复，如一次整复不成功，应尽早行切开复位内固定术。

2. 双踝及三踝骨折同时肯定伴有关节内不同程度的软组织损伤，临幊上有时能遇到X片示骨折复位理想，而临幊效果不理想的病例，这与软组织损伤的程度及软组织损伤的治疗正确与否有关。所以在固定期间及解除固定后进行局部按摩是必不可少的。“按其经络以通郁闭之气，摩其壅聚以散瘀结之肿”。这样能促进瘀血吸收，减少粘连，局部血供得到改善，为损伤组织的修复创造有利条件，使肌腱、韧带舒展平滑，有利于踝关节功能的恢复。同时达到疏通气血，“通则不痛”，减轻症状的目的。

3. 由于双踝及三踝骨折需作内翻位或外翻位固定，所以一般的夹板较难达到满意的固定效果，而铅丝纸夹板的塑形性能好，能随意改变弯曲度，这样可始终保持夹板与患肢的紧密相贴，起到良好的固定作用。用橡皮筋将外露铅丝收紧，可有效控制骨折块的对位，增加压垫的效果，便于调整夹板对骨折部位的松紧度，减少绷带扎得过紧过松所造成的麻烦。

参 考 文 献

1. 黄庆森等. 中西医结合治疗双踝及三踝骨折近期及远期疗效的观察. 天津医药骨科附刊 1978; 11:(1) 14~19.